

信心不变 痴心不改

——上蔡县大路李乡郝坡村两任第一书记扶贫小事记

记者 牛云强 通讯员 龚楠楠

“过春节送的米、面、油、棉被我们已经收到，今天又特意来看望我们，叮嘱我们春节期间注意疫情防控，真是让你们费心了。”2月5日，上蔡县大路李乡郝坡村村委徐荣香拉着市人民检察院驻村两任第一书记杨华奇、朱军的手感激地说。

杨华奇、朱军分别于2017年11月和2020年2月任郝坡村第一书记。他们日复一日的默默付出和努力坚持，让郝坡村建档立卡贫困户全部实现了脱贫摘帽，2020年7月，郝坡村被市委、市政府评选为“定点扶贫先进单位”。

立下誓言大干一场

2017年11月，杨华奇来到郝坡村的第一天发现，这里道路泥泞、房舍破旧、垃圾遍地、污水横流，生活条件十分艰苦，杨华奇决定改变这种现状，他认为这是对自己能力的一次考验和提升。当过15年兵的他鼓足勇气、暗下决心并作出承诺：一定要在郝坡村干出一番成绩。

说做就做，杨华奇很快进入了工作状态，他结合郝坡村的实际情况，按照自己的思路，制订了详细的工作计划……

脱贫致富、乡村振兴，哪里有群众需要的地方，哪里就有杨华奇和朱军

的身影，他们把全部的时间和精力都倾注在脱贫攻坚工作上。

检察长的一次暗访

2020年春节，新冠肺炎疫情发生。1月26日上午，市人民检察院负责人悄悄瞒着两人，深入郝坡村检查卡点、指导抗疫和脱贫攻坚工作，并带去了抗疫物资。突然看到市人民检察院负责人出现在自己面前，杨华奇和朱军等工作队员非常感动。“在新冠肺炎疫情最严重的时候，领导不顾个人安危，心里还牵挂着帮扶村的群众，这种率先垂范的工作精神何其珍贵，更加激发了我们勤工作的信心和热情。”杨华奇说。

疫情期间，市人民检察院先后捐赠2.5万元用于郝坡村抗击疫情，保证了村民防疫物资充足。自2013年与郝坡村结成帮扶对子后，市人民检察院先后派出驻村干部19人次。2020年是决战决胜脱贫攻坚的收官之年，市人民检察院增派一名部门人员担任驻村第一书记，使常驻郝坡村的工作队员达到4人，且均为副科级以上干部。此外，该院25名中层以上干部分包郝坡村27户建档立卡贫困户，帮扶责任人中处级以上干部7人，其中院班子成员3人。

“这种人员配备前所未有，足以可

见院领导对郝坡村脱贫攻坚工作的重视程度。”杨华奇说，“正是因为有了领导的高度重视，才有了郝坡村今天的巨变。”

把贫困户都放在心上

2月5日上午，在郝坡村香菇种植大棚，65岁的村民李国云一边采摘香菇，一边和笔者唠起家常。李国云等28家贫困户已经在15个种植大棚干了3年，每天能收入五六十元。

村民徐荣香的丈夫叫郝松祥，今年50岁。8年前，作为家庭顶梁柱的郝松祥突发脑出血，从此以后行动不便，生活不能自理，失去了劳动能力，家里还有两个未成年的孩子需要抚养，突如其来的状况让这个家庭陷入了困境。

了解到徐荣香家的实际困难后，杨华奇及时与村“两委”班子成员沟通协调，让徐荣香在村里干起了保洁员。在自家门口有了工作，还能照顾患病的丈夫，徐荣香干起活来特别卖劲，还当上了保洁队长。

如今，已脱贫的徐荣香由衷地感谢市人民检察院驻村工作队。

目前郝坡村贫困户“两不愁三保障”均验收合格，人均纯收入在10000元以上，建档立卡贫困户28户89人全部如期实现了脱贫的目标

任务。

脱贫攻坚永远在路上

笔者在郝坡村鹏宇光彩小学采访时，该校校长的一句话说出了村民们的心声：“没有市人民检察院驻村工作队的帮扶，就没有村小学的今天，更没有180名郝坡村孩子的未来。”

几年前，郝坡村小学校舍破烂不堪，教学设备落后，孩子们学习生活受到极大困扰。2014年，市人民检察院多方协调筹措资金，最终，鹏宇集团出资150万元为孩子们捐建了崭新的教学楼。2015年~2018年，市人民检察院分3批次协调95万元资金，用于学校购买桌椅、办公用品、教学仪器和设备，给孩子们创造了一个良好的学习和生活环境。

3年多来，杨华奇和朱军用心血和汗水给郝坡村群众交上了一份满意的答卷：协调资金320万元，修建7.5公里村路，实现了村村通、户户通；协调资金184.4万元，完成了农村电网升级改造、142盏太阳能亮化工程……

如今，郝坡村村路平、灯明、水畅、环境美；村民心齐、气顺、干劲足，而杨华奇、朱军毅然在驻村脱贫攻坚的路上坚守着曾经立下的誓言，践行着当初许下的诺言。②2

检察天地

确山县人民检察院

开展未成年人社区矫正监督活动

本报讯(通讯员 常俊田)为强化对未成年人社区矫正对象的法律监督与考察帮教，依法维护未成年人社区矫正对象的合法权益，从2020年12月起，确山县人民检察院第五检察部开展了对未成年人社区矫正对象的监督活动。

活动中，第五检察部有关负责同志通过实地走访、查阅社区矫正档案、与未成年人社区矫正对象谈心谈话等方式开展。检察干警们详细了解了未成年社区矫正对象的生活、学习、工作及参加社区矫正活动的有关情况，并结合其自身成长环境和犯罪原因等进行了有针对性的心理疏导。

活动中，第五检察部有关负责同志从尊崇法律、修身明德两方面向未成年社区矫正对象诠释了青少年必须遵守的道德底线和不能触碰的法律红线，帮助其减轻因

犯罪而产生的负面情绪和心理压力，树立重塑人生的自信和勇气，提醒他们要严格遵守社区矫正的法律规定，积极改造，争取早日回归社会。

针对疫情防控的特殊时期，检察干警们还向未成年社区矫正对象讲解了关于做好新冠肺炎疫情防控的基础常识和预防知识，并叮嘱其遵守社区矫正规定和村委会、社区的疫情防控规定，做好个人防护，不信谣、不传谣，为疫情防控工作贡献自己的力量。

本次监督活动持续了一个月，第五检察部干警一共走访了9个乡镇(街道办事处)，完成了对14名未成年社区矫正对象的监督和考察。未成年社区矫正对象均表示，今后将积极接受社区矫正，遵纪守法，做一个对社会有用的人。②2

遂平县人民检察院

为百姓食品安全保驾护航

本报讯(通讯员 王春枝 刘四超)为确保老百姓吃上放心肉、过上祥和年，2月7日，遂平县人民检察院依托河南省检察院开展的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动，联合县市场监管部门、农业农村局畜牧执法部门，对全县生鲜肉类出售点进行了联合督查。

联合督查组在重点督查了乡镇(街道办事处)集市生鲜猪肉出售摊点、相关乡镇超市。现场查验了生鲜肉类经营者的“两证两章”(即动物产品检疫合格证、肉品质检验合格证、动物检疫检验印章、肉品质检验印章)；查看了正在出售及储存的肉类情况，督促经

营者严格按照动物检疫法、食品安全法的相关要求进行经营。检察机关针对督查过程中发现的薄弱环节提出整改措施。

该院公益诉讼部门检察官督促农业农村局畜牧执法部门，要严格要求相关养殖户对死因不明的动物进行规范处理、焚烧；要严格监管生鲜肉类经营者对于生猪、牛羊的宰杀；要依法依规进行检疫，守住生鲜肉类食品安全的“第一道关卡”。

遂平县人民检察院刑事检察部门检察官向市场监管部门通报了近期办理的食品刑事案件情况，肯定了市场监管部门在食品安全案件中发挥的积极作用。②2



写春联 送祝福

2月4日，西平县公安局举办“迎新春 写春联 送祝福”活动，邀请该县书法家协会、美术家协会的书法家和有书法特长的民警亲手写对联，向一年来坚守岗位、守护平安的全县民警、辅警送上节日的祝福。②2

通讯员 李广伟 摄



新华街公安派出所

民警及时救助醉酒男子

本报讯(通讯员 魏峰)2月6日，汝南县公安局新华街派出所夜间巡逻途中，及时救助了一名醉酒男子。

当日20时30分，该所指导员带领辅警在辖区新华街巡逻时，远远发现马路旁躺着一名男子，立即下车快步走上前查看情况。指导员发现该男子躺在地上，浑身散发

浓烈的酒气，辅警俯下身试图唤醒该男子，但其依然不省人事，该男子身上没有携带手机及有效身份证件，民警只好等待其酒醒。半个多小时后该男子醒来说出了家人电话，辅警与其家人取得联系后，该男子的家人匆忙赶来，对新华街派出所民警、辅警的深夜守护表示由衷感谢。②2

平舆县公安局

保持打击刑事犯罪高压态势

本报讯(通讯员 刘威)2月5日上午，平舆县公安局召开1月份综合打击效能推进会议。

会议通报了该县1月份“平安守护”“亮剑2号”专项行动暨综合打击效能竞赛情况，成绩先进的解放街派出所、万金店派出所、老王岗派出所、刑警大队、交警大队作经验介绍，成绩落后的网警大队表态发言。

就如何抓好当前各项工作，该县公安局负责人要求，要总结工作成绩，坚定必胜信心。希望全局各单位进一步提高认识、坚定信心，保

持发展态势，向局党委既定的目标稳步迈进。全县公安机关要始终保持高度的忧患意识，认清竞争态势、补齐短板弱项、明确职责任务、落实发展要求。要紧盯得分项目，拔高标准争一流。全县公安机关要紧紧围绕局党委制定的工作目标，从强化考评推进、突出工作重点、严格工作落实、转变工作作风4个方面，鼓足干劲、全力以赴，坚决打赢“平安守护”和“亮剑2号”专项行动攻坚战，为人民群众欢度春节创造和谐稳定的社会环境。②2

市公安局城乡一体化示范区分局

开展驻马店西站广场治安秩序整治行动

本报讯(通讯员 郭玉杰)为保障2021年春运期间驻马店西站广场社会治安秩序良好，擦亮驻马店市名片，保障市民良好的出行环境，近日，市公安局城乡一体化示范区分局提高站位、压实责任、重拳出击，全力开展驻马店西站广场治安秩序集中整治行动，严厉打击驻马店西站周边载客、拉客等非法经营活动。

提前谋划、缜密部署。该局成立驻马店西站广场治安秩序集中整治行动小组，分局负责人亲自坐镇指挥，确保整治行动取得实效。同时，不定期组织暗访，对暗访中发现的违

规拉客的出租车司机和拉客人员进行顶格处罚。

2月6日晚，该局组织民警对驻马店西站载客、拉客现象进行突击整治，起到了良好的震慑效果。

至目前，该局共行政拘留扰乱公共秩序嫌疑人2人、罚款3人、口头训诫12人，驻马店西站周边非法营运和拉客现象得到有效遏制，社会治安环境得到有效净化。

春运期间，该局将继续加大打击非法营运力度，切实维护好驻马店西站周边交通秩序，全力保障市民能过一个安乐祥和的春节。②2



法苑动态



为了让困难群众温暖过冬、平安过节，近日，平舆县人民法院帮扶人员深入万寨村、万家村、王岗村开展走访慰问送温暖活动，为困难群众送去食用油、面粉等慰问品。②2

通讯员 李凯 摄

崇尚科学 反对邪教

六问六答 ②

邪教的基本特征是什么?

1.“教主”崇拜。邪教“教主”都极力神化自己，以欺骗手段把自己打扮成活着的“神”，号称自己拥有许多超自然的“神力”和“权力”，诱骗邪教成员只能唯“教主”之命是从，为“教主”而生，为“教主”而死。

2.精神控制。邪教“教主”为达到使其成员对自己绝对忠诚的目的，以各种歪理邪说、谎言骗局、心理暗示等手法，用惩罚、威胁等恐吓手段，对其成员实行“洗脑”，进行精神控制，使其丧失独立判断能力，让其“进得来 出不去”。

3.制造邪说。邪教“教主”宣扬具体的“世界末日论”“人类灾难论”

等歪理邪说，利用各种恐吓手段制造恐慌心理和恐怖气氛，使成员狂热地、盲目地追随邪教“教主”。

4.聚敛钱财。邪教“教主”要求“成员要完全奉献”，不择手段巧取豪夺。同时，高利润的销售其书籍、音像制品、练功用品等，从而暴富。

5.秘密结社。邪教一般都以“教主”为核心建立严密的组织体系，采用十分隐蔽的联络方式，通过秘密聚会、“传教”“练功”甚至采用暴力手段发展邪教成员。

6.危害社会。突出表现在用极端的手段与现实社会对抗，不仅威胁个人生命和群体利益，还危害公共利益和社会稳定。②2